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Millenium
a katolikus egyházban.

I.
január 27.

Ez az év jelentőségteljes mind­
nyájunkra nézve, kik a magyar 
haza polgárainak vall hatjuk ma­
gunkat. Kétszeres jelentőséggel 
bir azonban reánk katolikusokra, 
mit alább fejtendek ki.

Ez évben ünnepli a magyar­
nemzet fennállásának 1000-ik esz­
tendejét. Ezer ev előtt történt, 
hogy őseink Ázsia kietlen siva­
tagjait elhagyva, ez országba 
telepedtek le és uraivá lőnek azon 
földterületnek, mely a természet­
adta szépségekben oly annyira 
bővelkedik, melynek ékes rónái, 
dús kalászokkal ter mő f oldj er, 
lombkoszoruzta ormai, nagy hasz­
not nyújtó bányái és haldus folya­
mai teszik ez országot a magyar 
előtt oly kedvessé, hogy hazája, 
földje szeretetének föl lángolásá­
ban egyet érez koszorús költőnk 
következő szavaival.

„A nagy világon o kívül
Nincsen számodra holy ;
Áldjon vagy verjen sors keze:
Itt ó'ned s halnod kell!“

A m illenium egy oly nevezetes 
mozzanat nemzetünk történelmé­
ben, mely kell, hogy minden 
hazáját szerető honfi szivében a 
szent lelkesedés és élénk érdek­
lődés lángjait gyulaszsza fel.

Ezer év egy nemzet életében 
roppant nagy idő. Kevés nemzet 
dicsekedhetik azzal, hogy létének 
milleniumát megtarthatná. A ma­
gyarnak megengedte az isteni 
gondviselés, hogy e rendkívüli 
hisztorikus eseménynek ni-egúl- 
hetője legyen. .

A katolikusokra — mint mon­
dáin — más szempontból is jelen­
tőségteljes a millenium. Azon 
szempontból ugyanis, hogy a ma­
gyar nemzet szt. István király 
apostoli buzgalma folytán közel 
kilencszáz év előtt tért át a pogány­
ság sötét éjjeléből a keresztény 
Ilit napjának világosságára s a 
katolikus egyház tagjává lett.

Nem szándékozom itt elősorolni 
azon sok üdvös befolyást, melyet 
a kereszténység hazánk erkölcsi 
és társadalmi életének előhala- 
dása tekintetében eredményezett; 
azt azonban bátran állíthatom, 
hogy a kereszténység volt az egye­
düli tényező abban, hogy őseink 
a rabló hadjáratokat elhagyva, 
békés foglalatosságokhoz szoktak,

tapossad cl...

Rúgom i'\t ti\ istenadta tollat,
Hogv te rólad valamit dalollak.

Léha költők fecséreli elmondták 
Előlem a sok üres s\ópompát.

De kéne is vagv e\er sánta láb,
Hogy a felét elnyögiem legalább.

És írhatnék köteteket össy,
Ha magadtól, édes, rá nem /ösj te.

Rengethetnék mindörökké rímet,
Ha a syved amúgy nem érti meg.

Egy ne Íny könv csupán a\ én dalom, 
De benn’ sy'vein egés\ teliét adom.

Egy nehé\ könv, melyet más ne lásson, 
Ebben sírom el a vallomásom.

Egy ne héti köny, mely titkom eloryí ■.. 
Tapossad el, ha van syved lioyá.
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hogy a tudomány és ipar ennek 
égisze alatt lejlődött, hogy a vad 
erkölcsök dudvái helyett a szivek­
ben az erények illatos virágai 
fakadoztak, egyszóval : hogy a 
kereszténység eredményezte azt, 
hogy a magyar Európa müveit 
nemzetei között helyet foglal.

S miután szt. István a kér. kath. 
hit adományával boldogította a 
nemzetet, a katolicizmusnak van 
leginkább érdekében, hogy a nem­
zet 1000 éves fennállásának meg­
ünneplése alkalmából kivegye a 
maga részét, mint olyan, mely a 
haza e nagyjelentőségű eseményé­
nek elérhetéséhez az alapot, mint 
legbiztosabb támasztékot szolgál­
tatta.

A hit magva, melyet koronás 
őseink e szép haza messzelerjedő 
virányain elhintettek, ősapáink 
szivében megfogan!zott, az unokák 
buzgósága által Iliin ápoltatott, s 
a négy folyam partján terebélyes 
fává nőtt, melynek árnyékában a 
három halmos haza polgárai földi 
jóllétüknek s földöntúli boldogsá­
guk zálogának örvendettek.

A katolikus egyház fáját a vi­
har többször megrendítő, úgy, 
hogy gomolyogva hullottak róla 
a levelek ; mintegy megnyesetett 
az, talán azért, hogy annál zöldebb

Női környék.
(Mese.)

Abban az időbon, a melynek boldog 
létezéséről a mesék kézzelfogható tanú- 
bizonyságot tesznek, mikor még minden­
felé tündérek, látható és láthatatlan alak­
ban szerte kalandoztak a mezőkön, fal­
vakban és városokban, hogy kitudják és 
teljesítsék az emberek meggondolatlan és 
bohó kívánságait, — élt egy asszonyka, 
aki nagyon boldog lehetett volna, mert 
fiatal volt, szép volt és kívánatos szem­
nek, fülnek és szívnek egyaránt és a gaz­
dagságon kiviil megvolt mindene, amire 
egy asszonykának szüksége van, hogy 
semmi oka se legyen panaszra.

Ez az asszonyka nagyon szerette a drá­
gaköveket; — de azért nem volt elég 
gazdag, egy pár mákszem nagyságú gyé­
mánt-szilánk csillámlott csupán füleiben ; 
brossának közép szilánkja nem volt na­
gyobb egy vándorló üvegeslegény karco­
lójánál ; gyűrűjében pedig egy homályos 
opál, meg egy fényovosztott türkiz-kövocs- 
ko szégyenkezett.

Pedig hát a városban lévő ékszeres- 
boltokban hnlomszámra hevertek a pom­
pásnál pompásabb drágakövek s ezek foly­

ton tömve voltak vásárló asszonyokká 
a kiknek elég pénzük volt rá, hogy füle­
ikbe, nyakukra és hajfonadékaik közé 
megszerezzék azokat a bűbájos sugarakat, 
melyek káprázatos fényükkel emelik az 
asszonyi szépséget.

S minthogy ezek az asszonykák ugyan­
csak keresték az alkalmat a sétatereken, 
színházakban és bálokban és minden 
egyebütt, hogy gyönyörű ékszereiket csil­
logtassák, a mi asszonykánk fülig pirulva 
szégyonkozett mákszemnyi butonjaival 
ezek közt a drágakövektől ragyogó szó 
polc közt s mikor Silón a hercegnőről el­
terjedt a hir, hogy kókuszdió nagyságú 
brillántbutónokkal jelent meg a legutolsó 
udvari bálban, diadómjában pedig egy 
gyémánt ragyogott, moly a csillárokat el­
homályosította ragyogásával, a mi asz- 
szonykánkon vigasztalhatatlan szomorú­
ság vett erőt.

S a mint o fölött való bánatában egy 
este, kertre nyíló ablakán kikönyökölve, 
könyoi leperegtek arcán, 
fel:

— Oh, könyoim, ha ti 
válnátok, elhomályosítanám az asszonyo­
kat, Siléna hercegnővel gyotomben és 
meg lennék elégedve

igy sóhajtott 

gyémántokká

> V.
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csemetéket hajtva, s hogv a tét­
lenség s tunyaságban szunyado- 
z ói< nt íolriassza á ínyé kában. íviiz- 
dött sokat az egyház, küzd most 
is; de ez nem haj, hisz csak küz­
dés által juthatunk a diadal pál­
májához.

A katolicizmus teljes önérzettel 
elmondhatja, hogy valamint alap­
jául szolgált a magyar nemzet 
civilizációjának, úgy most is annak 
előhaladása tekintetében lényege­
sen befoly. Itt nem akarok a többi 
felekezetek érdeméből mitsein 
levonni, de ők csak az alapra 
építtettek, a mennyiben hosszú 
lő század lefolyása után jöttek 
csak a napvilágra.

Igaz ugyan, hogy Árpád a hon­
alapító, de igaznak kell .tartanunk 
azt is, hogy ezredéves lelünk a 
honalapitással még nem volt biz­
tosítva, mert „ha az ur nem őrzi 
a várost, hiába vigyáz, a ki azt 
őrzi“.

Őseink harcias szellemmel bír­
ván, a honalapitáshoz hasznos 
tényezőknek bizonyultak, de oly 
nemzet, mely örökös üldözést, 
harcot és háborút hirdet, bukásá­
nak már magában hordja csiráját, 
mert a bekalandozott egész világ­
részt zsarnoki igája alatt nem 
tarthatván, előbb-utóbb a lelin- 
gerlett népek visszatartó bosszú­
jának kell áldozatul esnie. Így 
történt a hunok s avarokkal. így 
történik vala őseinkkel is ha a 
n}S * 7ugati népek vérig való zakla­
tásának nem vetnek véget; mert 
ezeket már önfenntartásuk is kény­
szerűé tömegesen szövetkezni 
ádáz ellenségeik, a sokszoros csa­
tákban úgy is meg fogyott ma­
gyarok ellen, s e veszélytől nem­
zetünket a keresztény hitre való 
megtérés mentette meg.

(Folyt", köv.)

Korpáim parii.

S minthogy, mint fentebb már meg­
mondtam, ez abban az időben történt, mi­
kor a tündérek még -szerte kóboroltak a 
földön, véletlenül úgy esett, hogy a gyé­
mántok koboldja, — az, mely azt a kővé 
meredt napsugarat garmadákban őrzi, 
földalatti sziklabarlangjában, — éppen 
arra járt és meghallotta a szép asszony­
ka sóhaját.

Tündérmódra hirtelen előtte termett és 
igy szólt hozzá :

— Legyen, amint kívántad! Minden 
könyedért cgy-ogy gyémántot adok cse­
rébe, molylyol fel fogod díszíthetni ma­
gadat. Egyedül tőled függ. hogy több 
drágaköved legyen, mint magának Siléna 
hercegnőnek, csak láss utána, hogy mi­
nél több könyed ömöljék . . .

Ezzel markába nevetett és eltűnt.
Csakogyan úgy volt, ahogy a gy émánt- 

kobold megígérte. Az asszonyka állta az 
alkut s aránylag rövid idő alatt egy dia­
dómot sirt macának, melyben c/.or gyé­
mánt ragyogott, úgy hogy maga Siléna 
hercegnő is ol.sápadt az irigységtől, mikor 
ezt a diadéinet meglátta.

S milyen kis tündér volt az agyónni nt- 
kobold! Ha egy gyönyörű kölliert akart 
az asszonykának csak cl kellett pittyorcd- 1
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Horváth Béla Selmeczen.
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tartotta meg székfoglalóját Selmeczen, 
s annak ünnepségei méltó pármásul 
csatb.koznak a mi lefolyt ünnepsé­
geinkhez.

Január 27-én érkezett Horváth Béla 
Selmeczre. A pálya háznál, mely fel 
volt zászlózva, előkelő közönség élén 
Szituval József polgármester fogadta, 
azután hosszú szánsortól kísérve, tarack- 
lövések közt négyes fogaton vonult he 
a városba, mely szí tén lel volt lobo­
gózva.

Horváth Béla a kamaragrófi épület­
ben Uniti József miniszteri tanácsos 
vendégeként szállt meg, hol a számos 
tisztelgő küldöttséget fogadta.

Másnap reggel 25 mozsárlövés jelezte 
a székfoglaló ünnep kezdetét. A hála­
ndó istentiszte’ct után Horváth Béla 
nagyszámú küldöttség meghívására meg­
jelent a városházán, melynek tanács­
kozási tenne a közönség befogadására 
szűknek bizonyult, úgy, hogy a mellék­
helyiségeket is igénybe kellelt venni.

Szitnijai József polgármester az ülést 
folytatólag megnyitván, ünnepi beszé­
det intézett a főispánhoz, melyből ki­
emeljük e részeket:

„A jövőbe vetett bizalom s sorsunk ezen- 
tuli fejlődésére alapított reményünk nem­
csak az ihlottség, nemcsak az áhitat, de 
a legben-sőbb örömnek érzetét is felkel­
tik annak tudat a felett, hogy ma oly 
közhatósági actus ínegcjlésére gyűltünk 
itt egybe, mely jogos reményeink meg­
valósítását is kecsegtető kilátásba he­
lyezi.

Avagy nem bizalmat gerjesztő s re­
ményt ébresztő-o a beiktatandó főispán 
Ur U Méltóságának ragyogó múltja, ma­
gas szellemi képzettsége, jeles tehetsége 
szivének páratlan jósága, valamint a kor­
mányzás sikeres vitelére feljogosító tett­
ereje s képzettsége !

Mindezek közhatása alatt nemcsak 
szentélyünk ajtait nyitottuk meg teljes 
készséggel Méltóságod előtt, do a bevett

nie egy kevéssé és megvoltak a hozzá 
szükséges gyémántok, csak ép aranyba 
kellett foglaltatnia az ötvössel; egy re­
mek szép gyűrűre pedig elegendő volt, 
ha csak akkorka szívfájdalmat okozott is 
magának, hogy szemei egy két könycsop- 
pet hullathassanak ... .

Csakhogy éppen ez volt oka annak, 
hogy a gonosz kohold a markába neve­
tett !

Mert bizony az a csodás kis kút a szív 
fenekén, moly a fájdalom vizét, a künyot 
rejtegeti, csak akkor fakad fel a szem­
ben, ha fáj valamink, hogy ezek a drá­
ga cseppecskék megenyhitsók az égető 
sebeket.

Az asszonykának, hogy gyémántokra 
tehessen szert, könyökre volt szüksége. 
Mindenek előtt lehat elkergette magától 
szét elmését, a ki szivéhez voll nőve s 
ezen három nap és három éjjel egyre sirt, 
összezördült testvéreivel, barátaival, ro­
konaival, a mi megint könyökre adott 
okot ; . . . végre elfordult kicsikéitől is 
s mikor ezek nem simultak többé szere­
tettel anyai szivére, de sőt félve elkerül­
ték, ismét sírni volt oka s kfinyei sűrűn 
peregték szemeiből . . .

alkotmányos szokások és törvényszerinti 
kötelességünkön kívül azon kagyló rojto­
kéit. is örömmel feltárjuk, mely az em­
ber szive s melyben minden fejlődés és 
haladás csirái és rugói rejlenek.

Feltárva sziveink ezen hazafias kincs- 
j tárát, s az ott rejlő kincseket készsége­

sen felajánlva azon pálya kezdetén, mely­
re méltóságod ma szentélyünk küszöbén 
átlépett szeretetteljesen s lelkes örömmel 
üdvözöljük Méltóságod első megjelenését 
ez ős praotoriumban.“

A lelkes éljenzésektől kisért beszéd 
után a iőispán az esküt Vörös Ferenc 
tb. főjegyző előolvasása mellett letette, 
és elmondotta hatásosan székfoglaló 
beszédét. Különösen értékes helyei :

„Mint gyermek áhítattal csüngtem Sel- 
mecz-Bélabánya sz. kir. bányaváros tör­
ténetén; mint ifjút a kegyelet bizonyos 
érzete fogott cl, valahányszor o dicső 
múltú bányaváros falai között időztem : 
mint férfiút Felséges Apostoli Királyunk 
kegyelme, s a kormány megtisztelő bi­
zalma ide küldött, hogy a főispán! szé­
két elfoglalva, munkavezetője legyek a 
közügynek, letéteményese a kormány 
Selmecz Bólabánya sz. kir. város iránti 
jó indulatának. Es mint kinek bölcsője 
szintén a Szitnya lejtőin ringott, hivő 
akarok maradni ős bányavárosunknak, 
hogy mint összekötő kapocs működjem 
közre a gondjaimra bízott két testvór- 
törvényhatóság és a magyar haza érde­
keinek előmozdításában.

Programmom rövid, de mélyre ható : 
megtenni mindent a magyar haza, a trón, 
Selmecz-Bólabánya s,a szegény bányász­
nép érdekében ; és mert én jól tudom, 
hogy nincs senki varosunkban, ki engem 
ezen célom elérésében nem támogatna, 
lelkesedéssel fogjunk kezel azok meg- 
valósilásában.

Ily módon válom ón legjobban telje­
síthetni azt is, a mit szép jelmondatuk­
ban o terein bejárása fölé alkalmaztak : 
„unicuiquo suuin“, a melyhez ón még 
egy másik jelmondatot is társítok . „szo- 
roncso fel!“

Szóval, a mi asszonykánknak annyi 
gyémántja volt, hogy minden ruháját ki­
varrathatta volna velők s maga Siléna 
hercegnőt elhomályosította ékszereivel, 
hanem ekkor észrevette, hogy nincs is 
egyebe a világon drágaköveinél . . .

S a boldogtalan asszonyka egy másik 
estén — nem is sokkal az o'ső után, — 
mikor kifosztogatva szivének minden kin­
cséből, egyedül állt ott vakító drágakövei 
közepette s nagy lelki kínjai közt nem 
jött többé szemeire köny, megint felsó- 
hnjtott:

— Oh, ha a gyómánt-kobold még egy­
szer megjelennék hívásomra!

S minthogy a mesés időkben már igy 
szokott volt történni, a drágakövek ma­
nója rögtön ott is termett ő előtte és 
kórdé:

— Mit kívánsz ismét?
Az asszonyka odaszórta elébe a gyé­

mánt diadémoket, brossokat, kolljókot, 
bulírnokát, és összekulcsolt kezekkel ri­
mán kod ott :

- Vedd minden gyémántodat és add 
vissza elsírt könyoimet !
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Szűnni nem akaró éljenzés és taps 

hangzott fel az utolsó szóra, melyek 
megszűntével Sztancsay Miklós főjegyző 
intézett hozzá tartalmas és helyi vonat­
kozásokban gazdag beszédet.

A közgyűlés Farbaky István orsz. 
képviselő indítványára elhatározta, hogy 
az egész ünnepség lefolyása, sa beszé­
dek jegyzőkönyvileg s külön emlék­
könyvben örökittessenek meg.

A főispán ezután több tiszteletbeli 
tisztviselőt nevezett ki.

A közgyűlés után Tóth Lajos árva­
székünk I Inöke a megyénkből felrán- 
dult vendégek élén intézett szép lelkes 
beszédet a főispánhoz, melyre a főis­
pán látható örömmel, melegen válaszolt.

Megyénkből a következő vendégek 
vettek reszt s selmeczi székfoglalón :

Tóth Lajos árvaszéki elnök, Laka Pál 
Ipolysági, Amon Ede körmöcbányai orsz. 
gyűl. képviselők, Las^kdry Pál, Halmai 
László és Nedec\ky Árpád főszolgabírók ; 
Sínnel József urad. kasznár; Bufkovs\ky 
Mihály, korponai polgármester; Pongrácf 
Géza, korponai rendőrkapitány; Vajda 
Pál és Palkovics Károly, Ba/qy Gusztáv 
lévai pónzügyigazgatö; Bedross Péter 
pénztárnok ; Weis\ Zsigmond plébános ; 
Totovics Kálmán főszámvevő; Lange Pál, 
korponai kor. főordósz ; Kiuqozics János 
korponai ügyész; dr. Welwardt Adolf, 
korponai főorvos.

Délben a városi vigadó nagytermé­
ben diszlakoma volt, s pezsgőnyitás 
után megindult a pohárköszöntők árja. 
Innét hazulról tetszés közt beszéltek : 
Tóth Lajos, Laszlcáry Pál, Laka Pál, s 
többször a iőispán is.

A közönség lelkes táviratokat kül­
dött Bánffy Dezső bárónak és a főispán 
nejének, ki válaszolt is.

A lakoma alatt számtalan távirat 
érkezett a főispánhoz, melyeket í óim 
tb. főjegyző olvasott föl. Többi közt 
táviratot küldött: Majthényi László báró, 
Czibulya László, Majthényi Ottmár, 
Ponyrücz Elemér stb.

Laptársaink a „Selmecbányái Híradó“ 
és „Selmecbányái Hetilap“ utolsó száma 
kizárólag az ünnepségekkel foglalko­
zik, és a legrokunszenvesebben méltatja 
Horváth Bélát.

A h é t r
— Előkelő niiivészvcmlégc volt 

ismét városunknak a héten. Kiss 
Mihály, a népszínház oszlopos tagja 
rándult fel három színi előadásra 
vendégül és szombaton, vasárnap 
és hétfőn lépett fel A falu rossza, 
A betyár kendője és A csikós-1)1111. Kiss 
Mihály nemcsak a főváros dédel­
getett művésze, hanem hírneve 
országos mérető, azért itteni ven­
dégszereplését nem is látjuk el 
kritikai gloszszákkal, csupán kon­
statáljuk, hogy gyönyörű éreti 
hangjával, hatásos alakításával, 
és férfi remek színpadi megjelené­
sével a mi möértő közönségünket 
is meghódította, mely telt házak­
ban élvezte a művészt és magától 
értetődően nyílt seinen is taps­
viharokkal ontotta el. Kiss Mihály 
ittléte alatt Szlávy Pál barátunk 
vendége volt.

— Királyi kitüntetés. Brinkmann 
Antal kir. törvény széki lijrót, a buda­
pesti ki r. büntető törvényszék egy 
előkelő tagjár, a király nyugdíjazta- 
tasa ahíalmaból sok évi buzgó és sike­
res biroi működéséért a Verencz-Jóizsef- 
rend lovagjává nevezte ki. L szép ki­
tüntetés örömében Kovács Sebestyén 
biidre dr., vármegyénk tőorvosa is, 
mint a kitüntetett veje, osztozik.

Szabados Béla újabb sikerei.
Szabados Béla zeneművészünk, kit 
megyénkbe nyúló rokoni összekötteté­
seinél fogva, joggal mondhatunk a 
magunIténalc, napról-napra nagyobbat 
nő hírnevében. Január hó 25-én adták 
először a budapesti népszínházban 
Beöthy László énekes bohózatát, a 
ti á r o m K á z m é r t, melynek zené­
jét Szabados Béla irta meg. A darab 
zajos sikeréhez annak pompás zenéje 
járult nagy részben hozzá. A kritika 
egyhangú megállapodása szerint külö­
nösen tetszett a tede/on-kuplé, valamint 
a harany-nóta. Megemlítjük e mellett 
azt is, hogy Szabados Béla Bikája az 
ország összes színpadait népszerűén Le­
járta, és legutóbb a temesvári színház­
ban aratott zajos sikert. Különösen 
szaporítja azonban Szabados Béla 
babérait az a jelentős dolog, hogy a 
bécsi (Jarl-szinház igazgatója Jauner, 
a napokban Budapestre jön. hogy 
megnézze a népszínházban Szabados 
Béla sikert aratott operettjét, a 
tv i k á t, melyet színházában előadatni 
UKar. Már. az eddigi megállapodások 
folytán is valószínű, hogy a darab 
Karczagné-Kopácsy Juliskával a cím­
szerepben, rövidesen Béesben is színre ! 
kerül. A szöveget Schnitzer ismert 
fordító ültetné át a német nyelvbe.

— Rózsaszínű rovat. A tavasz rügy­
bontó erején fölül legkivált a farsang 
vigságos ideje az, melyben a szivbeli 
regények lebonyolódnak. Ama sok tit­
kos kis regény mellett, melyek hősei, 
még csak az első kötet bonyodalmainál 
tartanak, és egymásért még eleget nem 
szenvedtek, ezúttal három olyan kis 
regényről adhatunk számot, melyek
hősei már eljutottak a hatodik kötet­
hez, melyben minden jóravalő regény­
nél a hős végül mégis csak megkapja 
a hősnőt. line a három regény meséje 
mogyorói]éj ban:

II inter Ferenc, a Winter Sándor és 
fiai hég beltagja, cs. és kir. tartalékos 
hadnagy, fiatalságunk egy kiváló tagja, 
január 24-ikén jegyezte el Schancz 
Leonórát, Schancz Gyula dr. ügyvéd 
leányát Zsolnán.

Kolozs Gyula vámos-mikofai ügyvéd­
jelölt január 3ü-án kötött házassági 
irigyet Strassbnrger Szidikével Buda­
pesten.

ltojcse/c Sándor vámos-mikolai királyi 
járásbirósági joggyakornok múlt héten 
váltott, gyűrűt VaHcó Emiréné leányá­
val Annuskával Vámos-Mikolái.

— Korcsolya bál. Korcsolya-egyletünk 
o hó 8-án szombaton a vármegyeház nagy­
termében, társas vacsorával egybekötött 
zártkörű táncmulatságot rendez. Belépti 
cl j boloértvo a társas vacsora költségeit, 
személyenként 2 frt. Előre látható, hogy 
oz a mulatság lösz a farsang logfesztele- 
nobb, do legelegánsabb mulatsága, és si­
ker dolgában eddigi mulatságainkat fo-

lültetézi. A rendezőség lapunk utján kéri 
fel mindazokat, kik tévedésből meghívót 
nem kaptak, és arra igényt tartanak, hogy 
a végett a rendezőség elnökéhez Bakó 
István kir. főmérnökhöz forduljanak. 
Rósztvonni szándékozók a terítékekre va­
ló tekintetből szándékukat o hó 7-éig 
Dombó Károly urnái jelontsók bo.

— Kereskedők és iparosok bálja. 
V árosunk korcskcdő és iparos világa e 
hó 15-én a városház termeiben jótékony­
áéin zártkörű táncestét rendez. A rende­
zőség kéri a hölgyeket, hogy a fesztelen­
séget azzal sogitsék elő, hogy egyszerű 
ruhába öltözzenek. Belépti dij személyen­
ként 1 frt. A tiszta jövedelem a város­
házi nagyterem díszítésére nevezetesen 
csillárok beszerzésére fesz fordítva. Na­
gyon ürülünk, hogy a teljesen alkalmat­
lan lámpákat, melyek koromfüstjótől idáig 
a k zönsóg torka, orra, szája csupa ko- 
lom, a levegő bűzös lett s a terem azért 
sörét maradt, az elöljáróság díszes csillá­
rokkal cső. éli fet, a molyok a bál nap­
ján a nagytermet már diszitoni fogják.

1 ánceste Koi'ponan. A korponai 
iparos ön képző egylet o hó 9-én a városi 

I alsó-fogadó nagytermében saját könyv­
tára gyarapítására műkedvelői előadással 
egy bekötött táncmulatságot rendez. A női 
műkedvelők S^metana Szaniszló egyleti 
karmostor vozotóse mellett előadnak ma­
gyar népdal-egyveleget, azután oljátszák 

\ Berciik Árpád egy felvonásos vigjátékát 
j ^ kö\ügyek-ct.

— Házi mulatság. Sikerült házi mu­
latság volt szombaton a megyénkkel szom­
szédos Ke'ménd községben Bodnár Gyula 
földbirtokos házánál. A ritka vendégszo- 
retoltul ellátott vendégsereg asztalbontás 
után tánchoz fogott Lakatos Sándor lévai 
cigány pompás zencjo mellett moly reg­
gelig tartott. A házi kisasszonyok, Bod- 
nnr Lityiké, Anna, és Lilin fölül me­
gyénkből ott voltak Tcrs\tyáns\ky Margit 
és Ilonka, és Folkushd^y Sárika stb.

— Iparos bál. A vámos-mikolai ipa­
rosok e hó 1-ón táncmulatságot tartottak, 
molyét a jó hangulat kinyújtott reggelig.
A nők névsora; f arkas Alajosnó, írás 
Nandorné, Kotrucz Józsefnó, Pál fi Páluó, 
Ródo Alajosnó, Szabó Maliid, Lukács 
Lrzsike, Kieső vies Ilona, Jülok Jolán 
Strom mer Gizella.

. ~ Uj állatorvos. Korpona szab. 
'11‘ város állatorvosává Ferdinandy 
Aladár okleveles állatorvost választot­
ok meg, ki állását e hó 1-én foglal­
ta el.

Szomorú rovat. Novotny István 
nyugalmazott kir. törvényszéki biró e hó 
1-ón 7U óvos korában hosszas és súlyos 
szenvedés után meghalt. Hosszú bírói 
pályáján szerzett érdemeiért nyugdijaz- 
tatása alkalmából kir. tanácsosi cimet 
kapott. Tetemeit o hó 2-án nagy részvét 
mellett helyezték örök pihenésre. A gyá­
szoló rokonság nevében a gyászjelentést 
özvegye született V’rebé/y Malvin adta ki.

— Szohatiiz. A városház nagytermé­
ben a Kályha forróságától holmi lim-loinok 
meggyúltak. Szerencsére jókor ószrovot- 
ték és elejét vették végzetesebb dolgok­
nak. Az elöljáróság nagy elismeréssel 
szól arról az előzékenységről, hogy az 
általános biztositó társaság főügynöksógo 
Winter Sándor es fiai utján a kárt min­

den levonás nélkül és gyorsan téritutto 
meg.
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Színház.
Változatos műsort adott ifj. Sághy 

Zsigmond a héten. Kedden farkas Béla 
és neje Szigetvári/ Ilon jutalom játékául 
Schiller Ármány és szerelem-, 
ie került elő. A jutalmas pár ambició- 
ral játszott* Ferdinandot és Lujzát, 
kiknek alakítása azért is mindig sike­
rül, mert szerepüket mindenkor lelki­
ismeretesen tudják. A közönség elég 
telt házat csinált.

Csütörtökön Sághiné Szepessy bzidi 
jutalmául A piros b u g y e 11 ár is 
került színre, Sxepessy Szidi Túrok Zsófit 
temperamentumosán alakította meg, s 
a kicsi, de lelkes ház szívesen is tap­
solt szép gyújtó dalainak.

Legjelentősebb eseménye azonban a 
színi hétnek Kiss Mihály, a népszínház 
jeles művészének vendégjátéka volt, 
kivel szombaton A lain rosszát, 
vasárnap A betyár kendőjét, 
hétfőn A csikóst adták. Kiss Mihály 
művészi alakításai a társulat több erőit 
Sághy Szepessy Szidit, Tóth Antalt, a 
Farkas-párt, Hegyiéket is inspirálta, és 
alakításaik jól domborodtak ki.

A társulat már csak három előadást 
ad, melyeket lelkes közönségünk jóaka­
rata felkarolásába ajánlunk. Ma kedden 
Tóth Antal szinészkedése 40-ik évének- 
fordulójára színre kerül Cziky remek 
tragédiája A vasember Tóth Antal­
lal Bárdy Gábor nehéz szerepében. 
Édesítse meg közönségünk ennek a 
derék színésznek ezt a szép jelentőségű 
évfordulóját telt házzal.

Szerdán jön Kis hörcsög. A 
darab szerencsésen van megválasztva, 
mert pompás, mulatós mű.

Csütörtökön Hegyi jutaimám A 
d i u r n i s t a kerül színre, melyet ne 
csak Hegyi kedvéért nézzünk meg, 
hanem azért is, mert ezzel a darabbal 
mond búcsút városunknak a társulat.

Közgazdaság.
Szőlőink ujjáültelese.

A magyar földmivelő paraszt osztály el­
méjét azaz önhit, hogy a filoxera egyszerre 
majd csalt magától is ki vész a szólótól öl, 
annyira megszállta, hogy sok csak azért 
huzza-von ja magát a parlagon álló szól ló­
föld jenek szőlővé való átalakításától, hogy 
bevárja azt, miként egy reggelen arra éb­
red föl, hogy nemcsak maga a filoxera pusz­
tult ki a szőlőtőjéről, hanem még a rég fe­
nerágott tőkéjének is visszaadta az életét.

E szomorú s nemzedékről nemzedékre át­
szálló jelenséggel már egyszer még is le 
kellene számolni, nehogy ez a néphon kiirt- 
hatlan betegséggé fajuljon át és a nemzet 
erejében oly átalakulást idézzen fel. a mely 
az alsóbb földmivelő osztályt tönkre juttat­
hatná.

Ennek orvoslását azonban ne csak a kor­
mánytól és törvényhatóságtól várjuk, hanem 
a nép embereitől és pedig a falunépe élén 
állé lelkész és tanítóktól, akik szép köte­
lességüknek ismerhetnék el a népet a benne 
mételyként befészkelt balga hiedelemtől eli­
degeníteni, felvilágosítván őket arról, hogy 
csodákat a kitartó szorgalmunk, crnyedet- 
len buzgalmunk, és vasakaratunk képes Is­
ten áldásának kísérete mellett felmutatni.

így fejlesztvén erőnket és akaratunkat, | 
hozzá fogunk az amerikai vadszőlő alanyok 
szaporításához és ezeknek ojtas áltál 'a|° 
nemesiléséhez nem tévesztvén el szem elől 
a helyes irányt, hanem a hol a talaj fek­
vése és uz éghajlat minősége a szőlő-tor- j 
melést nem biztosítja ott inkább ipar ós 
kereskedelmi cikkek termelését karoljuk fel.

A róna Alföld és Dunántúl földmivelője 
a saját jól felfogott érdekében az addig 
még legelőt sem nyújtott homokbuckákat 
szőlő-paradicsommá alakította át, miáltal 
egyrészt a buckák tulajdonosai terűét csi­
náltak, amennyiben az olt egy láncnak ne­
vezett 800 □-öl területet 5—10. szeres 
áron értékesíthették, inig másrészt a zsei- 
lérség abba a helyzetbe jutott, hogy most 
már egy ily területről középtennós mellett 
is 20—25 hekt. á. 12 — 14 - 240—300 frt.
értékű bort szűr.

Mi azonban itt a felvidéken ily fél 3 talaj­
nak hiányát érezzük és ha itt-ott akad is 
nehány holdnyi homokos terület az nem 
áll ellen a. filokszera tovább térj edeaenek, 
a mennyiben a szárazságokban képződő re­
pedések nem futván össze, azokon a rovar 
repülő faja a tő-gyökereihez igen könnyen 
hozzá jut.

Ila tehát szőlőt eladni, bort szűrni aka­
runk, nem marad egyéb hátra — mivel rés. 
melyen ezen kártékony rovar elől kibúvhat­
nánk nincs — mint a parlagon álló szőlő­
területeknek legalább azon részét vesszük 
hasson üzem alá, a mely részleteknek fek­
vése és talajminósége arról biztosit bennün­
ket, hogy fáradalmaink a vidékünkön divó 
munkabér arányához mérten megjutalmazva 
lesz a befektetett tőke pedig legalább 7—87# 
teli kamatot nyújt. Mig akár az anyagi, 
akár pedig éghajlat fekvés és minőségi 
viszonyok miatt szőlőművelés alá nem vehető 
területeket pedig oly művelési ág alá vész- 
szűk, a mely kitűzött célunkat romba nem 
dönti, fáradalmainkat pedig megjutalmazza.

Ezen célt azonban csak úgy érjük cl 
biztosan, ha az üzemi műveletet megfelelően 
szem előtt tartván, minél több a jobb érté­
kesebb és kereslet tárgyát képező élelmi és 
ipari terményeket állítunk elő.

Minthogy pedig minden földmi velőssel 
foglalkozó saját tapasztalatai után tudja, 
mily sok oldalú, kisebb-uagyobb elhárítható 
ós legyőzhetlen akadályok miatt pályafutása 
valóságos akadályverseny, azért tehát aján­
latos, miként e versenyben való részvételnél 
oly paripára helyezkedjünk, a me’y a kitű­
zött cél fölé biztosan repít.

Az üzem megkezdésénél fől.ellékként szol­
gáló irányelvhez még csak azt szabadjon 
fűznöm, miként minden helyesen gondolkodó 
s előre törekvő szőlőgazda nem sajnálva 
fáradságát, hasson oda, hogy a népbe mé­
telyként befészkelt balhiedelmek kiirtassa­
nak és a figyelme a vadszölő alanyok ülte­
tésére és nemesítésére hivassuk fel.

A filloxera elleni védekezésül szolgáló 
gyérctő gépek pedig községenként üzletileg 
lennének beszerzendők ós sorrendi munkára 
alkalkazandók, miáltal nemcsak a saját, de 
a felebarátaink javát is előmozdítják, még 
másrészt országos közvagyon gyarapításához 
is hozzájárulnak.

Raksányi Géza.

N y i 1 11 é r.
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Nyilatkozat-
Meggyőződvén azon súlyos vád alap­

talanságáról, melyet Zöllner Béla tb. 
levóltárnok ur ellen emeltem, egy percig 
sem akarok késni, hogy e\t a nyilvános­
ság előtt is mély sajnálatom kíséretében 
ki ne jelentsem.

Budapesten, 1890. január hó 25-ón.

Zischek Pál s. k.,
joghallgató.

Előttünk :

1 ólfalui Sváby Ernő, 
a „Hétfői Közlöny" 

fel. szerkesztője.

Alsó-páhoki Konkolyi József 
főv. tanár.

997. 1895. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 

1881. évi LX. t.-ez. 102. §-a értel­
mében ezennel közhírré teszi, hogy 
az i i)o Ív sági királyi járásbíróság 
6154, 6221, 6227, 6230 és 6238. 
számú végzések által Kombi üh 
Zsigmond, Kolm Armin, Gold­
schmied Bernáth, Kellinéz és 
Kohn és Dr. Wilheim Károly 
javára Glöckner Mór ellen I. 65 
frt 85 kr, - 11. 2000 frt, - 111. 
28 frt 49 kr, — IV. 27 frt 40 kr, 
- V. 50 forint, és ezeknek járu­
lékai erejéig elrendelt biztosítási 
illetve kielégítési végrehajtás al­
kalmával bírói lag le- és felöl fog­
lalt és 1777 frt 64 krra becsült 
butornemüek, bolti áruk, felsze­
relés ós követelésekből álló ingó­
ságok, melyekre az árverés a 
korábbi és későbbi foglaltalak 
javára is kitüzetik, nyilvános ár­
verés utján eladatnak.

Mely árverésnek a 6294. 1895. 
sz. kiküldést rendelő végzése foly­
tán a helyszínen vagyis Ipolysá­
gon leendő eszközlésére 1896-ilc 
év február 20-ik napjának d. e. 10 órája 
és folytatólag 1896. február 21-ik 
napjának d. e. 10 órája határidőül 
kitüzetik és ahhoz a venni szán­
dékozók ezennel oly megjegyzés­
sel hivatnak meg: hogy az érin­
tett ingóságok ezen árverésen az 
1881. évi 60. t.-cz. 107. §-a értel­
mében a legtöbbet ígérőnek becs­
áron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok 
vételára az 1881. évi 60. t.-cz. 108 
§-ban megállapított feltételek sze­
rint lesz kifizetendő.

Ipolyságon, 1896. január 31.

Bilié- 
kir.

» Mór,
)ir. vhajtó.

Nyomatott Neuumm Jakab gyorssajtóján Ipolyságon


